



新华社记者
王怡静 魏玉坤 王淳

不久前,四川省卫健委公布《四川省人口与计划生育条例(修正草案征求意见稿)》,拟延长婚假,最长延至25天,婚假期间视为出勤,工资福利待遇不变,引发社会关注。

近年来,为鼓励适龄婚育,不少地方调整了婚假时长。“新华视点”记者调查发现,目前各地婚假长短不一,短则3天,长至30天。婚假真正落地情况如何?



全国多地婚假延长

“期待抓紧落实”“建议推广至全国”……对于四川拟延长婚假的做法,网友们纷纷留言表示支持。

据不完全统计,除四川外,全国已有包括山西、河北等在内的27个省份延长了婚假,延长后的婚假时长在10至30天不等。

“延长婚假,有助于促进生育和缓解人口下行压力。”青海省海南州人力资源和社会保障局事业单位人事管理科科长牛寿山说。

记者在采访中了解到,地方婚假主要依据

1980年发布的《关于国营企业职工请婚丧假和路程假问题的通知》中的有关规定,按照3天婚假标准执行。一段时间以来,为鼓励晚婚晚育,各地在人口与计划生育条例中规定了天数不等的“晚婚假”或延长婚假。

2015年,全国人大常委会审议通过关于修改人口与计划生育法的决定,删掉了有关鼓励晚婚晚育的规定。2021年,全国人大常委会再次对人口与计划生育法进行修改,其中提出“国家提倡适龄婚育、优生优育”。

各地随之修订省级人口与计划生育条例,取消了有关“晚婚假”的规定,多地结合实际延长了婚假天数。比如,山西省规定依法办理结婚登记的夫妻可以享受婚假30日;河北省规定,依法办理结婚登记的公民,除享受国家规定的婚假外,延长婚假15天;河南省规定,依法办理婚姻登记的夫妻,除国家规定的婚假外,增加婚假18日,参加婚前医学检查的,再增加婚假7日。

去年下半年以来,浙江、山东、湖北也陆续宣布延长婚假。浙江省规定,依法办理结婚登记的职工,享受婚假13天;山东省规定,依法办理结婚登记的公民,享受婚假15日,参加婚前医学检查的,再增加婚假3日;湖北省规定,依法办理结婚登记的职工,在享受国家规定婚假的基础上,延长婚假至15天。

中国农业大学公共管理学院教授许光建说,目前大幅延长婚假的主要是一些人口呈现负增长态势的地区,延长婚假意在鼓励年轻人结婚,进而提升生育水平。

“婚假的设置,一般要综合考虑本地区的人口结构、婚育状况、企业承受能力等因素。不同地区的经济发展水平和人口结构存在差距,导致婚假时长也不尽相同。”北京市京师律师事务所婚姻家庭专业律师魏绍玲说。

多地延长婚假 政策如何更好落地

部分行业“有假不能休”“有假不敢休”

记者采访发现,多地虽然延长了婚假,但在不少行业,婚假时长被“打折扣”较为普遍,“有假不能休”“有假不敢休”不在少数。

一些地方发布延长婚假的消息后,一些网民发表了“延长没用啊,请假公司又不批”“延长不等于批准”等类似评论。

北京市某互联网公司员工张雷说,休婚假要排队,而且很少有人能真正休满。“北京市规定婚假为10天,但我只申请到了5天。”张雷说。

劳动法规定,劳动者在法定休假日和婚丧假期间以及依法参加社会活动期间,用人单位应当依法支付工资。记者梳理发现,目前,大部分地区规定,婚假期间,职工享有的工资、奖金、福利待遇不变;但在规定落地过程中,仍有不少公司“给假不给薪”“休假就扣工资”。

“如果只休几天没关系,但超过10天就要扣工资。”山西省某建材公司职员王力(化名)说,“老板表示不知道婚假相关规定。”

据了解,延长婚假后,按规定,企业需要支付假期工资,一些企业尤其是小型企业较为抵触。

安徽省某模具公司有关负责人告诉记者,



8月29日,新人们在江苏省泰州市海陵区凤城河畔望海楼参加集体婚礼。



8月30日,湖南省第十届国潮集体婚礼在常德河街春秋广场举行。

员工休婚假期间,会安排其他同事分担工作,或者聘请临时工作人员补充岗位。“但碰上员工集中休婚假就很麻烦,难以在短时间内协调补充人力。”

“较长时间的婚假,意味着公司要支付额外的代班人员费用,还要承担工作效率下降的损失,确实会产生一定负担。”青海省某畜牧企业负责人向记者坦言。

某事业单位工作人员赵志(化名)告诉记者,他与妻子同属于一个单位,包含周末在内,2人共休婚假7天。“虽然按規定婚假有30天,也有一些单位能够落实,但我们单位的工作事务多且杂,并且一请假就是2个人,领导也不高兴,我们也内心不安。”赵志说。

记者在调研中还发现,个别省份婚假仍为3天,年轻人多反映不够休。

“对接婚庆公司、车队、酒店,招待亲戚朋

友……”广东省某超市职工吕倩(化名)告诉记者,“短短3天婚假,办一场酒席很是捉襟见肘,即便有亲友帮衬,仍感觉分身乏术,更别提蜜月旅行了。”



8月29日,在广州塔参加集体婚礼的新人们抛撒喜糖。
本组图片均由新华社发

婚假政策如何更好落地

如何才能让职场人真正享受到婚假政策“红利”?

魏绍玲说,从全国层面看,异地嫁娶日渐增多,婚姻半径越来越广,建议执行3天婚假的省份适当进行延长。

7月30日,民政部公布数据显示,2025年上半年结婚登记353.9万对,同比增加10.9万对。

今年5月10日,新修订的《婚姻登记条例》正式施行,婚姻登记实现“全国通办”,内地居民申请结婚登记不再需要出具户口簿,可以在任一有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理,旅游也可以就地结婚。今年七夕当天,广东省领证的1万对新人中,“全国通办”有2000多对。

大力提倡适龄婚育的同时,婚育支持体系应当更加完善。“地方应进一步细化婚假规定,明确婚假期间工资的发放标准和发放程序,切实保障员工的合法权益。”许光建建议,劳动监察部门应定期抽查用人单位执行婚假规定的情况,同时对执行过程中存在的问题进行总结和改善,保证婚假制度得到有效实施。

受访专家表示,婚假政策真正落地,离不开用人单位的理解和支持,要兼顾好职工合法休假和企业正常运转,探索建立更加合理的休假成本分摊机制。

“用人单位可以采取弹性工作制,允许员工在婚假前后调整工作时间,从而减轻劳动者休假带来的影响。”魏绍玲建议,视情调整优化税费优惠政策,帮助用人单位分担部分假期成本,提升落实婚假的积极性。

浙江通运保安全生产科技有限公司有关负责人寇璇表示,企业管理理念要适应社会变化,公司正与员工沟通协商,共同商议灵活休假规定和细化措施。“员工休婚假短期内可能增加公司运营成本,但从长期来看,能提升员工满意度和忠诚度,有助于维持团队稳定性和提高整体工作效率。”

“婚假设置要与社会经济发展相适应,平衡好劳动者休假需要、企业负担之间的关系,让企业落实起来不再犹豫,让年轻人体起来更有底气。”许光建说。(新华社北京9月5日电)

让氢气“更听话”!

科学家在光催化氢气异裂领域取得新进展

新华社记者 王莹 胡喆

氢气是改变很多“顽固分子”的关键钥匙之一,它可以把空气中的主要成分氮气转化为化肥,把温室气体二氧化碳转化成汽油……然而,氢气的两个氢原子就像一对“紧密相拥的情侣”,常温下想让它们“分手”困难重重。

近日,中国科学院大连化学物理研究所王峰研究员团队联合意大利的里雅斯特大学保罗·福尔纳谢罗教授等人在光催化氢气异裂领域取得新进展,发展了光催化策略,实现了常温条件下氢气异裂。相关成果于9月5日发表在《科学》杂志上。

加氢反应是化学工业中的重要反应之一,大约四分之一的化工反应过程都涉及至少一步加氢反应。加氢反应的核心步骤之一是氢气活化,包括均裂和异裂两种机制。“均裂是氢气‘分手’的两种形式,一种是和平分手——

两个氢原子各带走一个电子,公平且友好;另一种则是不公平分手——一个氢原子带走全部电子,另一个则一无所有。”王峰说。

正是这场不公平的“分手”产生了富电子的氢原子,氢气异裂能够产生极性的氢物种,可有效提高重要化工产品的生成速率并减少副反应。然而,氢气异裂通常需要较高的温度和压力,消耗大量能源并增加安全风险。如何在常温条件下实现氢气高效异裂成为科学家们探索的目标。

研究中,团队突破了光生电子和空穴“单独”引发半反应的光催化转化方式,提出利用光生电子和空穴构建空间邻近正负电荷中心,以此实现常温条件下氢气异裂。

“我们长期致力于光催化研究,当光照射到催化剂时,会诱导产生正电荷和负电荷,但此前,并没有研究将光催化研究和氢气异裂建立关联。”中国科学院大连化学物理研究所副研究员罗能超说,团队以金/二氧化钛为模型催化

剂,通过紫外光激发二氧化钛,使其产生的电子迁移到金纳米颗粒上而被束缚。同时,光生空穴会在催化剂界面处被捕获,从而形成了空间邻近的束缚态电子-空穴对,进而可随着紫外光增强而不断提高氢气异裂效率。

随后,团队用惰性的二氧化碳还原反应验证了这种光诱导氢气异裂的优势,发现产生的氢物种可以在常温下把惰性的二氧化碳全部转化,产物只有乙烷,再通过串联乙烷转化为乙烯的装置,可以把二氧化碳近乎完全还原为乙烯,催化剂可以稳定运行超过1500小时不失活。

“以氢气和二氧化碳为原料,制备乙烷、乙烯等高附加值产品,能够大幅降低传统加氢过程的能耗,减少二氧化碳排放,助力碳资源优化利用。”王峰说,“未来,我们也将深入进行反应工艺研究,希望以此为基础,发展出光与光热耦合的工业化技术路径,为现代煤化工的升级转型提供新模式。”(新华社沈阳9月5日电)

实验结果表明,火星核具有分层结构,即外层为液态核,更深部则存在一个波速更高的固态内核。

火震数据显示,火星外核与内核之间存在约30%的波速跳变和约7%的密度差异。在此基础上,研究团队进一步对内核的矿物组成进行了分析。结果表明,火星核并非纯铁镍构成,还可能包含硫、氧、碳等其他元素。这种含有轻元素的星核结构,不仅为火星磁场从早期活跃到如今沉寂的演化历程提供了重要线索,也为对比地球与其他类地行星的内部演化差异奠定了关键基础。

我国科学家发现火星存在固态内核

据新华社合肥9月4日电(记者戴威)记者从中国科学技术大学获悉,我国科学家确证火星内部存在一个半径约600千米的固态内核,并揭示其主要成分可能是富含轻元素的结晶铁镍合金。北京时间9月3日,该成果发表于《自然》杂志。

中国科学技术大学孙道远、毛竹团队联合国外学者,通过深入分析美国国家航空航天局洞察号探测器记录的火震数据得出上述结论。

火星作为太阳系内与地球环境最为相似的类地行星,一直是行星内部结构与演化研究的重要对象,

新华社记者 黄垚

记者5日从中国气象局获悉,今年华北雨季已于9月2日结束,其持续时间与纪录持平,累计雨量创新高,成为1961年以来最强雨季。

每年“七下八上”,我国北方尤其是华北及东北地区降水天气明显增多,此时段被称为“华北雨季”。常年华北雨季从7月18日开始、8月17日结束,时长为一个月。

但这个夏天,身居北方的公众对降雨的讨论明显增多——“雨一直下,整天身上湿哒哒的”“家里种的绿植从来没有长得这么茂盛”“出门甚至看到了青苔”……一轮接一轮的降雨让北方公众感觉仿佛置身江南。

数据也能佐证这一感受。国家气候中心监测显示,今年华北雨季于7月5日开始,较常年偏早13天,结束时间较常年偏晚16天。雨季持续时间较常年偏长29天,与1973年、2021年持平,成为1961年以来持续时间最长的雨季之一。雨季累计降水量达356.6毫米,较常年平均值偏多161.1%,创1961年以来历史新高。

从空间分布看,北京、天津北部、河北西北部、山西北部和内蒙古西南部等地降水偏多1至2倍。

今年华北雨季为何异常偏早、雨量偏多?

事实上,每年春夏我国雨带都会随着副热带高压位置移动自南向北转移。7月至8月,副热带高压进一步北进时,雨带也随之北推到华北、东北地区。副热带高压西侧的西南气流或偏东气流把洋面上的水汽源源不断地向北输送,为北方降雨提供充足的水汽条件。

今年副热带高压北跳异常偏早是华北雨季提前开启的直接原因。“气候变化背景下,副热带高压呈增强北扩趋势。同时太平洋和大西洋

雨量创纪录 华北真的更湿润了吗

西洋海温异常信号的叠加作用等其他因素,配合了副热带高压的北跳和维持。”国家气候中心首席预报员高辉说。

7月以来,副热带高压整体较常年同期明显偏强偏西偏北。“尤其7月副热带高压脊线位置达到1961年以来历史同期最北水平。低纬暖湿气流沿副热带高压外围源源不断向北输送至北方地区,与高纬地区南下的冷空气相结合,导致华北等地降水异常偏多。”国家气候中心首席预报员支荣说。

近年来,北方暴雨在社交媒体频频登上热搜,华北的雨真的越下越多了吗?

专家表示,21世纪以来华北雨季的雨量的确有线性增多趋势。但在更长的时间尺度上,如1961年至2024年,雨量并没有明显增多,此前超过300毫米的两年分别在上世纪八十年代和九十年代。

持续的降雨让不少公众感觉湿热难耐,北方的夏天为什么不再“干热”?

高辉分析,一方面全球变暖造成华北地区的高温热浪有明显增强的趋势,这意味着一天中的高温时长也在不断延长。另一方面,今年华北雨季开始异常偏早,水汽湿度大,在雨季间歇期,受全球变暖及环流形势影响,高温快速发展趋势。

“近年来,我国北方城市夏季湿热型高温事件的频次有增多趋势。以华北为例,1981年以来夏季湿热型高温天数增幅约是干热型高温天数的2至3倍。”高辉说。

专家表示,华北雨季破纪录是气候变化的局部体现。研究显示,全球变暖带来的大气含水量升高、城市热岛效应加剧等,将增加极端暴雨的频次和强度。各地应持续提升气候适应与应对能力,更好抵御极端天气带来的挑战。

(新华社北京9月5日电)